

# EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



**EL SEÑOR**  
**DON VICENTE PEREZ CORTES**  
FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD  
EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1859  
R. I. P.

En sufragio de su alma, de las de su esposa Doña María Callejas, hija Doña Dolores, hija política Doña Juana Marín, nietos Doña Joaquina Perez, Doña Patrocinio y D. Vicente Seiquer y sobrina D.ª Dolores Garcia

Estará mañana lunes la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramento en la iglesia de Capuchinas, y habrá misas todas las horas y medias horas; desde las seis hasta la una.

**LA FAMILIA DE LOS FINADOS,**  
ruega á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á estos cultos; pudiendo ganar muchas indulgencias que los Excmo. é Illmos. Sres. Arzobispos de Granada y Burgos, y obispos de esta Diócesis y de las de Avila, Barcelona, Málaga y Orihuela, se han dignado conceder, por todo acto de caridad ó devoción que se aplique por el eterno descanso de dichas almas; y anticipa la expresion de su más profunda gratitud á cuantos tengan la bondad de corresponder á esta invitacion.

## REVISTA SEMANAL

En política no hay de nuevo esta semana, respecto de la anterior, sino que el gobierno ha faltado á lo que tenía ofrecido. Dijo que después de la boda plantearía la crisis; y, en efecto, no la ha planteado. Después ha señalado otros plazos y ha hecho lo que el mal pagador: pedir otra prórroga. Ahora, en estos momentos, todo se espera del lunes, de mañana.

¿Pero que se espera? Una solución Silvela. Precisamente la que va á satisfacer á menos y la que esperan muchos que agrave la situación. La solución-Silvela, dice ayer un periódico financiero, determinará inmediatamente una baja en todos los valores.

Sagasta sería mejor recibido. Esto no se puede dudar. Pero sea lo que Dios quiera. Hay algo en la actual situación política, que no lo resuelve ni un cambio de gobierno, aunque sea tan radical como el que formará Sagasta, comparado con el que preside el general Azcárraga.

¡Gran suerte sería para el señor Sagasta devolver al país su completa tranquilidad! Pero lo creemos muy difícil, porque se agitan ahora, con extraña vehemencia, el problema social y la cuestión religiosa.

Del estado general de la política solo ha llegado á Murcia un chispazo, que ha dado motivo á que el Sr. Gonzalez Conde se separe del partido conservador silvelista. El hecho es ya público, lo que no se sabe son los motivos determinantes. Pero sean los que fueren, la separación del Sr. Gonzalez Conde del partido conservador, privará á este de muchísimos y valiosos elementos.

Qué rumbos seguirán el señor Gonzalez Conde y sus amigos; hacia qué lado se inclinarán en las contiendas locales de la política; cómo se constituirán; qué elementos dispersos se les unirán...; esto es lo que no sabemos.

El tiempo lo dirá; aunque creemos que en el Sr. Gonzalez Conde y en sus amigos, como en los silvelistas y en los demás partidos dinásticos, predominan los temperamentos de paz, de inteligencia y de avenencia.

Más vale así. Como los partidos y las fracciones, dentro de la

monarquía, no forman entidades distintas por diferencia de ideas, sino por causa de las personas; en dando á estas lo que se les debe y respetándolas como se merecen, por ese tanteo que se hace á ojo de buen elector, no hay lucha posible.

Fuera de estas cosas, toda la atracción de la semana, en Murcia, ha sido el teatro de Romea. En él se han sucedido los llenos por función, y las ovaciones á diario. No se puede pedir más en ningún detalle. A una interpretación excepcional de las hermosas y clásicas obras que ofrecen, se unen los accidentes del decorado, del mobiliario, de la indumentaria. Baste decir, por ejemplo, que en «El vergonzoso en Palacio», sólo el ver los trajes de María Guerrero, merece la pena de ir al teatro.

Pero es que desde los trajes hasta las sublimidades del «Loco Dios», la vista, el pensamiento y el corazón del que asiste ahora al Teatro de Romea, recorren una escala de bellezas, de ideas y de sentimientos, que levantan el espíritu sobre las groseras realidades de la materia.

### SOBRE EL TEATRO ROMEA

#### CARTA DE FERNANDEZ CABALLERO

Sr. D. Diego Hernandez Illán  
ALCALDE DE MURCIA.

Mi distinguido amigo: Por la prensa de Madrid y Murcia me entero con verdadera alegría de la brillante inauguración de nuestro hermoso Teatro Romea, cuya feliz reconstrucción se debe en primer término á sus iniciativas y á sus perseverancias de usted, á quien de hecho y de derecho corresponde, por tanto, la mayor gloria.

Como entusiasta partidario de cuanto en pró del arte se realiza, y como hijo de esa noble tierra, felicito de corazón á usted y á cuantos han coadyuvado á la realización de tan hermosa obra, así como al eximio autor D. José Echegaray y á los eminentes artistas María Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza, que con su indiscutible talento han contribuido á que el acto de la inauguración sea considerado como una solemnidad artística de imperecedero recuerdo para Murcia.

He de hacer constar, asimismo, mi más profundo reconocimiento á la comisión organizadora de la función inaugural por haber tenido para conmigo la señalada distinción, que en el alma agradezco, de incluir en el programa la sinfonía de mi zarzuela «El primer día feliz» ya que mi estado de salud me ha impedido realizar mi deseo de que hubiera ocupado su lugar una obra expresamente escrita para ese objeto.

Con este motivo tiene el gusto de reiterarse una vez más de Vd. afectísimo amigo y paisano que l. b. l. m.,

MANUEL F. CABALLERO.  
Madrid y Febrero 1901.

## Cuestiones de educación

### El trabajo manual

Tiene la iniciativa del génio español algunos arranques que si realizar lograrse la voluntad persistente en proporción á la nobleza de miras con las cuales fueron inspirados, bastarian seguramente á elevar en poco tiempo la cultura patria á un alto grado de superioridad y crecientes progreso y desarrollo.

Mas suele ocurrir que en España rítmicamente se corresponden el calor con que se comienzan las empresas y la frialdad con que luego se prosiguen hasta dejarlas sin concluir y en completo abandono.

En la enseñanza vése tal cosa bien palpablemente. Viene uno y nos dice que en Alemania, en Suecia, en Francia, en los Estados Unidos, en todas las naciones que de civilizadas presumen, se ocupa á los niños no tan solo en clases literarias y científicas, sino en clases prácticas, que son verdaderos talleres de trabajo, donde con herramientas de los mas comunes oficios el alumno fortalece su cuerpo en el trabajo, dá con la actividad de la materia descanso á la actividad del espíritu y acaba por adquirir los elementales, pero mas precisos, rudimentos de un arte que en la generalidad de los individuos es la educación mas positiva que pudiera dárseles; y cuando á los españoles se nos cuenta todo eso, que en otros países mucho tiempo ha se practica; y cuando se nos citan nombres de educadores célebres, que el trabajo manual recomendaron en la enseñanza, como Montaigne, Rabelais, Locke, Pestalozzi, Salzmann, y tantos otros, pensamos enseguida con envidiable deseo imitar cuanto bueno á esos sabios sus patrias deben para que la nuestra también sea poderosa, culta y respetada, con ese respeto, que á los pueblos como á las personas, dan la sabiduría y el génio. Pero ese vivificante y salvador empuje nuestro; esa honrosa emulación que por el pronto nuestro ánimo mueve, pasajera y fugaz, fallece en la florescencia de su nacimiento y acabamos por seguir como estábamos, enseñando nosotros como se enseñó á nuestros abuelos, ó tal vez peor y con menos sentido práctico considerando ajena á la escuela toda ocupación que no sea la de escribir, leer y contar, y aun ofendiendo con epítetos de vagancia al profesor, que, anticipándose á las ordenaciones legislativas de nuestros gobiernos, se decide á implantar con propio impulso algunos trabajos manuales de los que la moderna pedagogía tiene como medios integrantes de todo racional plan educativo.

Porque hasta eso ocurre. Hay

maestro que con verdadera vocación; con esa vocación de mártir que para ser en España maestro, hay que llamar *gracia casi divina*, los cuales con sublime entusiasmo por la idea comprenden la profesión y sus progresos paso á paso siguen y estudian, que queriendo implantar aquí cosas vistas en otras partes y como buenas tenidas en los más autorizados tratados de Metodología Pedagógica oyen, como premio á sus aficiones, del vulgo rutinario, los más ofensivos vituperios que suyos suelen tambien hacer ciertos *doctos presuntuosos*, que en realidad sólo son paradójicos *doctos legos* de esos que hoy abundan tanto y sobre todo discurren y de nada entienden.

Y sin embargo los trabajos manuales en la enseñanza son el eficaz remedio del intelectualismo y del *surmenaje*, que tantos talentos malogran. Al mismo tiempo los trabajos manuales constituyen el más poderoso medio exagógico en todos los órdenes de la vida humana, tanto corporal como psíquica, y en particular tienden, según Otto Salomón, á inspirar al niño «gusto y amor al trabajo y á que comprenda la necesidad de la aplicación y de la perseverancia» cosas todas de que bien necesitados estamos en nuestros días.

Uno de los errores más extendidos entre nosotros en materia de educación consiste en mirar la enseñanza por el menos valioso de sus aspectos: el instructivo y no el educativo. En otros países se trata de hacer hombres; más en España se pretende hacer sabios, antes de tener hombres. Por eso en las escuelas del extranjero juegan tan gran papel los trabajos manuales en la educación de la infancia.

X. ABEN-ZAHAR.

## CUESTIÓN DE RIEGOS

La Junta de Hacendados de Orihuela ha presentado en este Gobierno civil un escrito oponiéndose al proyecto de desviación del río Segura, denominado del Solvente; y aunque lo considera menos perjudicial para los riegos que los anteriores, solicita que se acumule á estos para resolverlo, y que se cite á aquella junta al acto de la comprobación sobre el terreno, para exponer las objeciones que estime justas á la defensa de los derechos de los regantes de aquella vega.

## DESDE ORIHUELA

Diariamente salen desde esta para esa capital, un buen número de aficionados al arte de Talia, con el fin de admirar y aplaudir la primorosa labor artística de los colosos de la escena española, que con tanto éxito están actuando en el Teatro Romea.

Un amigo nuestro que asistió á la primera representación de «El Loco Dios», se encuentra tan extraviado de la cabeza que de *parlanchin* de nacimiento, se ha tornado en tarta-mudo, pues cuando habla ahora, solo emplea palabras incoherentes y monosílabos incomprensibles.

Tal vez cuando se borre de su imaginación la figura del famoso «Gabriel», vuelva á su estado normal según opinan los médicos y así lo deseamos nosotros.

A consecuencia de lo desapacible y lluvioso del día, hubo de ser trasladada el viernes último en un carruaje de la propiedad de nuestro digno alcalde D. Pedro Ramon Mesples, la venerada y milagrosa imagen de Nuestro Padre Jesús, desde su camarín sito en la iglesia de Santa Ana, á la parroquial iglesia de Santas Justa y Rufina.

Todos los años tiene lugar esta traslación procesionalmente, concurriendo á tan religioso acto, multitud de familias

devotas que acompañan alumbrando, como igualmente todas las comunidades religiosas, cofradías y Hermandades residentes en esta ciudad, cerrando la marcha una banda de música; pero este año, lo ha impedido la lluvia pertinaz, que ha dejado aun las calles más críticas de la población convertidas en lodazales inmundos por lo que se hace imposible el tránsito.

El sábado dió comienzo la novena que sus fieles devotos dedican á Nuestro Padre Jesús.

Se encuentra bastante restablecido de la enfermedad que le ha retenido por algunos días en cama, nuestro apreciable amigo y reputado farmacéutico de esta localidad, D. Angel Bueno  
Lo celebramos.

El viernes serian las tres sobre poco más ó meaos y cuando se disponía á salir del Hospedaje de Buena-vista el coche diario de Orihuela á Torreveja, fué arrollado por este un muchacho sufriendo algunas leves rozaduras en la espalda y brazos, gracias á la destreza del cochero que detuvo á las caballerías con gran habilidad.

Según nos manifiestan los que presenciaron el percance, fué debido á una imprudencia del muchacho que trató de apearse cuando el vehiculo emprendía la marcha.

Esta noche termina el rosario que ha venido rezándose en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por el alma de la jóven y virtuosa Sra. D.ª Florinda Pardiñez (q. e. p. d.) esposa que fué de nuestro compañero del alma el corresponsal de «Las Provincias de Levante» D. José M.ª Saralí.

En nombre de nuestro querido compañero y demás distinguida familia, damos las más expresivas gracias á todas aquellas personas que asociándose á su profundo sentimiento, han asistido al Santo Rosario en intención del alma de la finada.

A causa de los menudos chubascos que se han dejado caer durante la pasada semana, ha disminuído bastante el frío que habia llegado á marcar en el termómetro una temperatura de 7 y 10 grados bajo cero.

Los campesinos, se hallan bien satisfechos de agua.  
¡Mas vale así!

Algunos suscriptores de esta me ruegan haga presente á Vd. señor Director, que se hallan disgustados porque no reciben «El Diario» en el correo de la mañana, como lo venían haciendo durante el verano pasado, y más de uno ha solicitado se le dé de baja en la suscripción de no restablecerse el antiguo servicio.

Yo interpretando su deseo de complacerles, les he asegurado que si depende de Vd. pronto conseguirán lo que solicitan.

El Corresponsal.

Orihuela y Febrero 1901.

## ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 22 de Febrero de 1901.

Pocas novedades ofrece desde ayer la cuestión política como no sean las declaraciones que en el orden financiero acaba de hacer el Sr. Villaverde y en el político el señor duque de Tetuan.

Los partidos y sus órganos en la prensa continúa exponiendo las ventajas é inconvenientes de las soluciones que pueda tener la crisis, según los puntos de vista de cada cual advirtiéndose que en esta contienda es desesperado el esfuerzo de los pequeños grupos para hacer prevalecer sus propósitos, encaminados, como ya se sabe, á quelrantar la autoridad de los grandes partidos y la de sus legítimos jefes.

—El Sr. Pidal se ha posesionado en Roma de la embajada y ha visitado á Su Santidad.

—El Sr. Ugarte, interrogado hoy por los periodistas, se ha mostrado muy reservado respecto á la cuestión política, limitándose á decir que el lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

—El lunes parece que se celebrará el Consejo en que se plantee la crisis.

Lo que ocurra después continúa siendo objeto de toda clase de conjeturas.

—En las primeras horas de la noche comenzó ayer á nevar, soplando al mismo tiempo un viento fuerte y frío que hacia en extremo desagradable el tránsito, por

la cual apenas se veía á nadie por las calles.

Durante toda la noche y la mañana de hoy ha continuado nevando casi continuamente, siendo el frío muy intenso.

El temporal persiste y no lleva trazas de mejorar.

## CARTA ABIERTA

Sr. D. Diego Hernández Illán, Alcalde de Murcia.

Mi distinguido amigo: Le agradezco profundamente que acogiendo benévolo y cariñoso mi modesta iniciativa, haya invitado Vd. al gran Echegaray en nombre de Murcia, para que abriera nuestras próximas fiestas de Abril, viniendo á ser el glorioso Mantenedor de los Juegos Florales. Ríndole, pues, por ello, las más sinceras y expresivas gracias.

Y después de cumplido este justo deber de cortesía, pretendo formularle una súplica razonada, expuesta brevemente en términos claros y concisos. Ignoraba yo, al proponer á Vds. los dignos representantes populares en el Municipio, que acordaran la declaración oficial de hijo adoptivo de Murcia para nuestro insigne don José, honrando además con su nombre á una calle, que ya esta noble ciudad hubiérase correspondido con tan debido honor, desde hace largo tiempo, cuando vino á aquí por última vez, con objeto de presenciar en nuestro hermoso Teatro de Romea, la representación primorosa que hicieran el genial Ratael Calvo y el inspirado Donato Giménez, glorias de nuestra escena, de uno de sus magníficos é incomparables dramas. Después, algo más tarde, porque en aquél entonces fué declarado hijo adoptivo, se designó con su nombre inmortal á cierta calle, y eso es todo. Desconocía yo cuanto dejó escrito, y luego, cuando vi confirmada la noticia por el autorizado testimonio de queridos amigos, hebe de pensar que tan solo manifestaba en el humilde artículo una buena voluntad y un intento aceptable, porque ya estaba casi realizado, hecho tangible en su propia forma mi pensamiento.

No había oído jamás nombrar á nadie la calle de Echegaray en Murcia; fuime seguidamente á ella para conocerla y francamente, créame Sr. Hernández Illán, que no me pareció á la verdad, digna calle de tal nombre. Aquello en puridad no puede apellidarse propiamente calle, porque ni allí hay casas habitadas, ni vecindario por tanto. Constituye dicha vía el ancho espacio que media entre nuestro régio Coliseo por uno de los lados y limitado por el otro con la vieja fachada principal de la iglesia de Santo Domingo y el alto paredón del solar de Zababúru, espacio longitudinal de corta extensión ocupado por los floridos macizos del parterre que circavalan al Teatro y por un espacioso camino de arenal. No así la otra vía paralela que obstepta por nombre el del ilustre naturalista, mi estimado pariente D. Angel Guirao Navarro (q. s. g. h.), la cual tiene aspecto y realidad de verdadera calle.

Bien juzgo, porque es de razón cabal, que no deban variarse grandemente los nombres antiguos de las principales arterias de una capital populosa, puesto que se hace algo compleja la mudanza, ya que también resulta difícil y pesada la necesaria aclimatación del nuevo epígrafe en el oído rutinario de las gentes, acostumbradas siempre á escuchar lo mismo; pero cuando una ciudad quiere perpetuar para las generaciones venideras la memoria bendita de un génio que la enaltece, rompe el molde del tradicional rutinarismo y crea la innovación, aplaudida después con el llamado aplauso del asentimiento general. Casi todas las capitales de la península española, tienen dedicado este solemne recuerdo á Echegaray, aunque de-

corando con su nombre universal una cualquiera de sus mejores vías, supuesto que al hacerlo quedan altamente honradas, y nosotros, que tanto y tanto admiramos al incomparable Echegaray, la ciudad de su predilección amorosísima, donde alboró su razón, creció su inteligencia, se despertó su génio por los remotos años juveniles del dramaturgo-rey, ¿no vamos á consagrarle una calle céntrica, buena, hermosa, una calle que la conozca el pueblo y al conocerla, la venera, por la inmaterial grandeza que simboliza?

Sí, yo creo que dados su singular *murcianismo* y su admiración ferviente al sábio, como la sentirán igualmente sus dignos compañeros de Municipio, veremos realizada los murcianos esta justa innovación, que inspira el buen sentido, aconseja la conveniencia y confirma adverbándola, la gratitud.

La calle actual de Echegaray, puede denominarse con otro nombre ilustre y resultará exactamente como ahora, una calle obscura y desconocida: una incógnita que puede encontrarse después de prolijas investigaciones, algo que no está á la vista, un pedazo de extensión mudo y medio solo, porque allí no palpita la vida ruidosa de la urbe.

Y á la calle principal de la Plateria, que representa un nombre muy viejo, muy vetusto, simbólico de la industria especial que residiera en ella, como en varias otras designadas con nombres semejantes, puede adaptarse el glorioso apellido del que ha sido por breve tiempo nuestro ilustre huésped, pues bien pronto adquiriera perfecta naturalización en los oídos populares, porque Echegaray para el pueblo, es un nombre reverenciado y simpático; y si Vds. no creyeran esto como lo más conveniente, también pueden aplicarlo á la pasajera calle de la Sociedad, nombre que nada representa ni consagra, ya que en una de sus casas, en la contigua á la del Establecimiento de ferreteria del Sr. León, viviera durante largo tiempo el Sr. Echegaray, cuando era niño y comenzaba á destellar resplandores inmortales de ideas. La calle de la Sociedad bien podría decirse que le pertenece casi de derecho propio, si en estos libros homenajes del pueblo, cupiera realmente el precepto obligado de la ley, escrita por la admiración perdurable en las conciencias.

Expuse llanamente mi pensamiento, y ahora queda todo á la acertada y final resolución de Vds.: me inspiró para hacerle este ardiente llamamiento á su ilustración notoria y á su probado celo, el amor que siento hacia Murcia y también para las inmarcesibles glorias que al relacionarse estrechamente con ella, la honran, la dignifican y la embellecen; no vá en estas letras, nada de insana levadura de amor propio, ni de iniciativa particular, respetuosa y modesta como mía, porque desempeño oficios de honoroso torero de cierta masa de opinión ilustrada.

Piénselo reflexivamente, consulte su sano corazón de español y de murciano, y después, cuanto Vds. decidan, será del agrado completo, de la plena satisfacción del que dándole gracias por su bondad, se reitera de Vd. afectísimo atento buen amigo

s. s. q. l. b. l. m.

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

## EL CRIMEN DE LORCA

Por tardar en llegar el correo de Lorca á Murcia, mas que el de Madrid, hasta ayer no hemos podido ver en aquellos periódicos la noticia del crimen de que ya hemos dado cuenta y del que fué víctima el diputado provincial D. Desiderio Navarro. El hecho ocurrió en esta forma: Como á la una de la tarde se encontraba en el despacho de la señora condesa de San Julián nuestro amigo D. Desiderio Navarro despachando los asuntos encomendados á su custodia, cuando de improviso penetró en el indicado despacho José Caro, alguacil de este juzgado de

Instrucción, y sin que mediara palabra alguna, ni pudieran evitarlo los allí presentes, hizo dos disparos sobre el señor Navarro, haciendo blanco el uno en una muñeca y el otro en la espalda, dándose inmediatamente á la fuga, y siendo capturado en la carretera de Aguilas por el digno jefe capitán de la guardia civil de este puesto, y su asistente, siendo conducido al cuartel, á disposición del juzgado.

El herido continúa en estado satisfactorio relativamente á la gravedad de las heridas.

## Fiestas de Abril

Mañana á las once se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Festejos.

En esta reunión se presentará probablemente el proyecto de programa para los Juegos Florales, que decididamente se celebrarán en Abril próximo, contando con el valiosísimo concurso del Sr. Echegaray, que será el Mantenedor de la fiesta.

También se tratará de la organización de la Batalla de Flores, festejo tan hermoso como culto, que, preparándolo con tiempo, puede resultar magnífico, si se tiene en cuenta el mes y la población en que han de celebrarse.

No decae tampoco el entusiasmo entre los Sardineros de los diferentes centros que están preparando la fastuosa mascarada.

Todo hace esperar que el Ayuntamiento y los elementos particulares que trabajan en pró de las fiestas, ofrezcan un buen programa de ellas.

Y de toros... ¿qué?

## CÁLAMO CURRENTE

Arrancan Rhin y Danubio grandes témpanos de hielo y cubre la nieve el suelo desde Siberia al Vesubio.

Coronado el gran volcán por la nieve irreverente, su seno de lava hirviente hace esfuerzos de titán.

Mas la erupción vendrá luego, y rompiendo la corona de nieve que le aprisiona, en vez de nieve habrá fuego.

Fuego purificador que iluminará el ambiente y á la entumecida gente prestará vida y calor.

Por la nieve que á diario cae envolviendo la tierra fantasma el hombre es, que aterra, el mundo, blanco sudario.

Y de su existencia breve, sin fé, maldice su estrella y solo deja la huella de sus pasos en la nieve.

Niega, porque no los vé, de las plantas y las flores los hechiceros colores...

Y, siempre errante y sin fé, ni ante nada se conmueve, ni piensa, afirma ni niega, porque le ofusca y le ciega la luz que envía la nieve.

Y pasan las horas vanas en indolente pereza, y se cubre su cabeza con la nieve de las canas.

¿Es que el hombre no se atreve á buscar más en su ayuda que lo negro de la duda contra el blanco de la nieve?

¿No aprende de ese volcán que protexa en erupción? ¿No hay cerebro ó corazón con esfuerzo de titán?

Debe de ser un misterio lo que con la nieve pasa, queriendo escribir en guasa estoy escribiendo en serio.

Soplando, pues, la atarida mano que escribe, me arropo, y es que la nieve echa el *copo* en la banca de la vida.

Por cierto que un periódico aconseja echar sal á las calles de las poblaciones para derretir nieve.

Falta de galantería se me figura en verdad el consejo del periódico, cuando es cosa por demás sabida de todo el mundo, que aquí las mujeres van por calles y por paseos derramando siempre sal, y por ellas se derriten en cuanto las ven pasar, no solamente las nieves, sino el hombre mas barbián.

Habla un corresponsal, de un ilustre hombre público y dice:

«También hará una visita á la Carraca.»

Me parece una visita prematura. ¡Hasta que llegu-n las tinieblas!

Le han robado á un general las cruces y el uniforme, y el robado, aunque conforme con la magnitud del mal, piensa que el ladrón villano que el uniforme y las cruces se ha llevado, á todas luces, hizo al general paisano.

Mientras que el otro, al robar lo que el general tenía, diz que en el robo no había nada de particular.

El príncipe de los usureros se ha muerto

Se llamaba Sam Lewis y deja una fortuna de cuatro millones de libras esterlinas.

Prestaba al ciento por ciento, y cuentan que ha desplumado á innumerables ingleses (debiendo ser lo contrario, pues los ingleses son siempre los que despluman á un santo) Echando cuentas de todas las libras que había dejado, cualquiera excama ¡Caramba con el Sam Lewis del diablo! para dejar tantas libras tuvo que hacer muchos cuartos.

Se dice no obstante, que hacía frecuentes limosnas.

El hombre sería partidario del refrán: A Dios rogando y con el mazo dando.

Dice un corresponsal. «El Carnaval estuvo bastante animado. Un mascarón llamado X hirió gravemente en la cabeza de un garrotazo á un joven.

El herido ha sido llevado al hospital y el agresor á la cárcel.»

No está mal la animación del alegre Carnaval; un herido al hospital y en cárcel un mascarón.

Aunque asiste una razón para hablar de esta manera, que el detenido ya fuera vestido con capuchón.

TIBERIO

## EFEEMÉRIDES PERIODÍSTICAS

Del Almanaque de Ch. Lorilleux

22 de Febrero de 1848.—Principia á publicarse en Filipinas el «Diario de Manila», decano de la localidad, en la imprenta de Manuel Ramirez, de cuya casa salió mas tarde (1859-60) «La Ilustración Filipina» el primer periódico ilustrado que vió la luz en aquella región. Pereció éste por falta de lectores.

El «Diario» continúa publicándose y tiene imprenta propia.

28 de Febrero de 1802. Nace en Málaga D. Andrés Borrego, fallecido en Madrid á los ochenta y nueve años de edad, el día 8 de Marzo de 1891.

Ha sido en España el maestro de los grandes periodistas y el padre de los mejores periódicos.

Emigrado en Francia desde 1823, regresó á la patria á la muerte de Fernando VII.

Fundó y dirigió en Madrid los famosos periódicos «El Español» (1835-1848) y «El Torreo Nacional» (1838-1842), en cuyas redacciones tomaron parte hombres que después han sido primeras figuras.

Fué diputado á Cortes en todas las legislaturas desde 1837 á 1858 por Málaga, Salamanca y Zaragoza.

Nació rico y murió pobre, después de haber encumbrado algunos hombres á ministros y habiendo sido un escritor laboriosísimo.

24 de Febrero de 1845.—El impresor D. Antonio Brase publica «El Suspiro», primer periódico que ensayó en Zaragoza los grabados en madera, litografía y la cromolitografía. En este último concepto debe haber sido también el primer periódico de España que adoptara tal procedimiento.

## TOREROS Y TOROS

Los matadores de toros que para la próxima temporada tienen mayor número de contatas son Fuentes, Algabeño, Coñejo y Bomba Chico.

Según noticias de Méjico, el espada alcalaño Antonio Olmedo (Valentin) ha sido herido por uno de los toros en las corridas celebradas en Monterey con motivo de su feria.

Valentin, toreando de muleta, al dar un pase con la derecha, fué alcanzado y corneado, resultando con una herida de seis centímetros de profundidad en el muslo izquierdo calificada por el facultativo de reservada.

La cogida resultó aparatosa, y á no haber sido por el mozo de espadas que se echó á la plaza, distrayendo al bicho, Valentin hubiera sido corneado de nuevo.

## «EL DIARIO DE MURCIA»

La Redacción y el Establecimiento de EL DIARIO DE MURCIA, se han trasladado á la calle de la Plateria, núm. 23.

DE NOCHE Y PARA ESQUELAS MORTUORIAS, anuncios, ú otra cualquiera perentoria inserción en el periódico, en la IMPRENTA, que está en la inmediata calle de GARNICA, NÚM. 8.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy, Domingo 24 de Febrero, primero de Cuaresma. San Matias, apóstol; Santa Primitiva, San Sergio y San Modesto.

Santos de mañana: San Cesáreo, San Donato y compañeros mártires; San Melerio, San Victoriano y San Valerio.

Santos del martes: San Nestor y San Fortunato.

## VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres, por D. Matias Yeste. Mañana en Capuchinas, por D. Vicente Perez Cortés, su esposa y demás difuntos de la familia.

El martes en San Nicolás.

## CULTOS.

EN LAS CARMELITAS. La Archicofradía Teresiana celebrará hoy, comunión á las ocho y cuarto y por la tarde á las tres el ejercicio, que será aplicado por el niño Pedro José Solís.

EN SAN BARTOLOMÉ continúan hoy los Siete Domingos de San José.

EN LA CATEDRAL predicará esta mañana el P. Berjano.

En todas las parroquias esta tarde el primer sermón de Cuaresma explicación de la Doctrina Cristiana y del Evangelio del día.

## Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 23 DE FEBRERO

TEMPERATURA: á las 9 de la mañana, 9 grados y 2 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 12 y 4 sobre cero. Temperatura máxima, 13 y 9 sobre cero. Temperatura mínima del día, 8 y 0 sobre cero. Temperatura al sol, 14 grados y 4 décimas. Por la madrugada, 7.2 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 9 de la mañana, 758.2. A las 3 de la tarde, 757.6. DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 9 de la mañana, SO.; brisa. A las 3 de la tarde, NE.; brisa.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, cubierto. Por la tarde, cubierto.

EVAPORACIÓN: 4.7 milímetros. ACCIDENTES: Lluvia recogida por el pluviómetro durante las 24 horas, 0.6 milímetros.

## Noticias Locales

### Por su madre

Anteayer en una posada de San Antonio Abad (Cartagena) Miguel Fernandez Martinez dió un palo en la cabeza á una mdjer llamada Francisca Vergara, que cayó á tierra con una conmoción cerebral.

En esto llegó el hijo de esta mujer, Manuel Rubio, que al ver á su madre herida acometió á su agresor dándole tres pinchazos en la espalda.

### Rifa

La rifa de una capa que estuvo anunciada para la última jugada de la lotería de Febrero no ha podido celebrarse por estar la dueña enferma. Se anunciará en qué jugada se celebra. La capa está calle de San Antolín, 5.

### La Cofradía del Santísimo

#### Cristo del Perdón

en cumplimiento de sus Constituciones, celebra ejercicios piadosos al toque de oraciones de los cuatro primeros lunes de cuaresma, en la iglesia parroquial de S. Antolín. Entodos ellos, después del rosario y trisagio predicará el R. P. Juan E. Melian, de la Compañía de Jesús, siguiendo después el ejercicio de las llagas y terminandose con el psalmo «Miserere».

La junta de gobierno invita á los señores cofrades y demás fieles á estos religiosos actos.

### Pagos

Para mañana se han señalado varios pagos en la Tesorería-Pagaduría de Hacienda por valor de 4.29'63 pesetas, á favor del arrendatario del servicio de la recaudación y para devoluciones de depósito.

### Jubilación

Con motivo de las reformas recientemente efectuadas por el ministro de Agricultura en el cuerpo de Montes, ha sido jubilado el Sr. Conde de Torrependo, que desempeñaba el cargo de Presidente de la suprimida Junta consultiva de dicho cuerpo. El Sr. Conde de Torrependo fué el delegado régio que presidió



Seccion Amena

EL RIZO DE TU FRENTE

SONETO

Juega en tu frente diminuta y bella y perdido al azar un negro rizo,

De tu gracia sin par, es dulce huella que la hermosura con placer te hizo;

De tu belleza cándida y divina, ese rizo es un signo que fascina,

Emilio Martini y Ponzoa

Felicitación retrasada

A la bella y distinguida Srta. Margarita Ruiz-Funes en su onomástico.

Habiendo llegado hoy y sabiendo que es tu día, a felicitarte voy aunque en corta poesía.

Y aunque poetisa no soy porque yo no tengo lira ni a mi la musa me inspira,

¿Qué le diré Margarita que le agrade?... nada en suma puesto merece la pluma, de un Garcilaso ó de un Mira. (1)

Angeles Ramón

(1) de Amesena

UN HALLAZGO ARQUEOLOGICO

Hace poco tiempo dió cuenta la prensa de Atenas de importante hallazgos arqueológicos hechos en las inmediaciones de la isla Corijo, la antigua Citeres.

DICHOS

Cierta señora alardea de ser excelente madre de familia, y en cuanto oye sonar la campanilla de su casa llama á uno de sus niños y se pone á peinarlo para que la visita la sorprenda en esa interesante ocupación.

Hasta que un día Pepito, el menor, exclama al oír que uno de los visitantes anuncia que volverá al día siguiente: —Dí, mamá, si viene mañana este señor, ¿tendrás también que peinarle doce veces, como hoy?

—Mamá, ¿por qué matan á los lobos? —Porque matan á los carneros. —Entonces, ¿por qué no matan á los carniceros?

Una joven recién casada dice á su madre que un secretario de Embajada le hizo la noche anterior una declaración. —¿Y tú qué le contestaste? —¿No ve usted, caballero, que ya no soy soltera?

CHARADAS

Solución á la anterior: Jumillana Al charadista B. Gil

La «segunda» es una nota de la escala musical y en la «primera» si te fijas, que es consonante verás; un apellido algo usual, es la «primera» con la «tres» y el «todo» de esta charada, por todas partes lo ves.

Cascabeles

A un Boer

Es la «primera» repetida, una palabra usual que á los niños pequeños, con frecuencia les oírás. La «segunda» es una nota de la escala musical; es la «tercera» conjunción, que en gramática hallarás y el «todo» de la charada, dando vueltas lo sabrás.

B. Gil Fernandez

Cieza y Febrero 1901.

¿Quereis hermoear vuestro cabello? usad la ALORIANNA.

De venta en las buenas perfumerias y bazares.

DEPENDIENTE DE BARBERO.—Hay uno, joven, que sabe su obligación y desea colocarse. Dará razón en la calle de la Cuesta de Magdalena, núm. 6.

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de diez y seis días, edad 19 años. Darán razón en Espinardo, calle de San Pedro, núm. 2, frente á la casa de D. Antonio Cascales el maestro de música.

Libros de Leyes

En el establecimiento de EL DIARIO DE MURCIA, Platería, 23, hay á la venta los siguientes:

- Código de Comercio, á 2 y 3:50 pesetas
Código Civil, 3.
Manual de Quintas, 2:50.
Impuesto sobre Utilidades, 1.
Impuesto de Derechos Reales, 1 y 2.
Manual del Alcalde, 3.
Manual de Ganadería, 2.
Timbre del Estado, 2.
Manual del Registro Civil, 2:50.
Aranceles Judiciales, 1.
Las Constituciones Españolas, 1:50.
Manual de Consumos, 2.
Código de Comercio Alemán, 5.
Formularios para Juicios Civiles, 5.
Manual de Legislación de Minas, 3.
Manual de Testamentarias, 3.
Manual del procedimiento de Apremio, 3.
Manual de formularios para el enjuiciamiento de lo Criminal, 4.
Código Penal, 2:50.
Manual de Cédulas personales, 1.
Ley de Enjuiciamiento Criminal, 2:50.
Reglamento de la Contribución sobre fincas, 1:50.
Manual de Procuradores, Apoderados y Administradores, 3.
El Industrial, ó sea Compendio de la Industria Agrícola, 8.
Manual de Informaciones posesorias, 2.
Manual de derecho de Caza.
Ley Provincial, 1.
Ley Orgánica del poder judicial, 3:50.
Aranceles Judiciales y Notariales, 1:50.
Manual de Expropiación forzosa, 4.
Manual del Jurado, 1:30.
Manual de Prestación Personal, 1.
Constitución del Estado, 0:25.
Manual de pesas y medidas, 1.
Instrucción sobre procedimiento contra deudores á la Hacienda, 1.
Instrucción para el servicio de la recaudación de Contribuciones é impuestos del Estado, (última edición), 2.
Instrucción para la Contratación de los servicios provinciales y municipales, 1:50.
Novísima legislación Hipotecaria de España, 5

TRABAJO Y CARIDAD.—La viuda del baldadito de Santa Catalina, ruega á los antiguos parroquianos de su esposo y demás personas caritativas, que no la desamparen y encarguen igual trabajo á que venia á qué él dedicado, que hoy ejecuta su hijo con igual pulcritud y economía, con cuyo producto atiende á las necesidades de su madre y hermano. Especialidad en asientos de rejillas. Santa Catalina, 3. 1510

SE TRASPASA UN COLEGIO en esta ciudad, por tener que ausentarse su dueño. En este periódico se dará razón.

Pomada Milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer Cura las grietas de los pechos, por rebeldes que sean, en 24 horas Depósito único para la provincia FARMACIA CATALANA del Licenciado Pedro Peirani, al lado de la Droguería de los señores Ferrer Hermanos 182-85

LIBROS PARA LOS NIÑOS

- En el establecimiento de este periódico, Platería, 23, hay los siguientes:
CATECISMO DE RIPALDA . . . 5 céntimos
Caton de Séjias . . . 20 »
Fleury Historia Sagrada. . . 30 »
Fábulas de Samaniego . . . 50 »
Páginas de la Infancia . . . 75 »
Obligaciones del Hombre . . . 40 »
Fábulas de Iriarte . . . 40 »
El Amigo de los Niños. . . 50 »
Gramática por la Academia, en pasta. . . 75 »
Idem idem, en rústica . . . 50 »
Ortografía por la Academia, en rústica . . . 75 »
Idem idem, en pasta. . . 1 peseta
CAJITAS DE PLUMAS A 10 CÉNTIMOS.

AMA DE CRIA. Hay una, primeriza, para casa de los padres, tiene leche de un mes, edad 24 años. Darán razón en Guadalupe, calle de San Jerónimo, preguntando por Telesfora Palazón. 3-3

ANTONIO GARRO

Se acaban de recibir: Butifarra catalana.—Embuchado de lomo.—Chorizos de lomo, de Salamanca. Longaniza y salchichón de lomo y trufado. Quesos: Manchego, Mahón, Plato, Bolla, Gruyer, Chaster, Roquefort y estuches. 4-4



Enrique Renard Cirujano dentista

Calderón de la Barca, 1.—Murcia. CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6.

Se recomienda por todas las eminencias médicas

la Emulsión Marfil al Guayacol

como un medicamento heróico para la curacion de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pidase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ MARFIL.—MÁLAGA. 12-12

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañia de Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

37 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre la VIDA SEGUROS contra INCENDIOS Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 24.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA.



MAQUINAS PARA COSER WERTHEIM DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro De las mejores fabricas del pais y extranjeras.

Camas de Madera De hay en negro, y en su color, desde 30 pesetas en adelante.

Colchones de Muelle De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

Venta á plazos. Grandes rebajas al contado

Unico Depósito en Murcia;

Pablo Martinez.—Val de San Antolin, 32 y 34. 15 9

ESTOMAGO ARTIFICIAL (6 pelves del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves dias las dispepsias, gastralgias y estorros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja 7:50 pesetas. Media caja 4 pesetas. Farmacias y droguerías. Representante en la provincia, D. José Maria Castelló, Cartagena. Depositario, D. Antonio Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10. Murcia. 10



LA GRAN MEDICINA URINARIA

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suiza de 1890. Verificada por el éxito creciente. Única probada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Verificada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Verificada por las Reales Academias y resguardados prácticos diariamente las prescripciones, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Físicos. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

AGUA DE COLONIA

la más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, ó sea la renombrada y muy usada de marca

H. & T. WARDEN'S (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia, es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. Es muy útil y cómodo el tapon de metal con cuenta gotas que tienen la botellas, y el precio de esta es el siguiente:

De 1,4 litro, 2 ptas.—De 1,2 litro, 3 ptas.—De 1 litro, 5 ptas.

SERVICIOS

DE LA

Compañia Transatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cadiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico Línea de Filipinas.—Extensión á Ho Ho y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Africa, India China Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, en los días 10 y 20 de cada mes, saliendo de Cadiz y efectuando en las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Pó.—Viajes regulares para Fernando Pó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Gofo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogadiscu, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñal sale de Cadiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cadiz, los martes jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 15 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los días de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por embarques de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con la utilidad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y economizará á los destinos que los mismos señalen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en

Barcelona.—«La Compañia Transatlántica y Sres Ripol y C.», Plaza Palacio.

Cadiz.—«Delegación de la Compañia Transatlántica».

Coruña.—D. E. de Guardia.

Cartagena.—Sres. Bosch y Hermanos.

Valencia.—Sres. Durr y O.ª

Málaga.—D. Luis Duarte

Madrid.—Agencia de la Compañia Transatlántica. Puerta del Sol, 13.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. y Sres y Compañia.

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de dos meses, edad diez y seis años. Darán razón, en el Plano de San Francisco, núm. 7; casa de los Zabálburu, portería. 3-3

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, hay una con leche de dos meses y diez y nueve años de edad. Darán razón calle de Capuchinos, Barrio de San Benito, 9, preguntando por Carmen Sanchez. 3-3

ESTAMPAS-RECORDATORIOS DE DIFUNTOS, las hay de varias clases y precios en la redacción de este periódico,

LIBROS

En el establecimiento de este periódico, Platería, 23, se han recibido los siguientes libros:

- Manual del licorero, por Rossi, 6 pesetas.
Los Asfaltos naturales de España, por Abreu y Madariaga, 5 id.
Temperamento y carácter, por A. Jonille, 5 id.
Despertador del alma, por Beriterra, 1'25 id.
Ejercicios para la Cuaresma, por Valverde, 3'4 id.
Ejercicio Cotidiano, letra gruesa, 2'50.
Ejercicios de San Ignacio, 2 id.
Fábulas Ascéticas, por D. Gayetano Fernandez, 2 id.

CASTEL

ENCUADERNADOR ARCO DEL VIZCONDE, 3,

Se hace toda clase de encuadernaciones, desde las más elegantes á las más ligeras. Precios baratísimos.



J. ORTEGA

Cirujano-Dentista

SOCIEDAD,—8.—MURCIA.